
541. Which of the following factors is considered as a passive soil 
former?निम्िलिखित में से कौि सा कारक पूर्व में निष्क्रिय लमट्टी के रूप में 
मािा जाता है?
(a) Climate 

जिर्ायु
(b) Time 

समय
(c) Biota 

बायोटा
(d) Parent material 

अलििार्क सामग्री



542. Which of the following soil is formed in the regions of ample rainfall 
and is characterised by abundance of aluminium and iron?
निम्िलिखित में से कौि सी लमट्टी पयावप्त र्र्ाव र्ािे के्षत्रों में बिती है और इसमें 
एल्यूमीनियम और िोहे की प्रचुरता होती है?
(a) Pedocal

पेडोकि
(b) Pedalfer

पेडिफेर
(c) Peat 

पीट
(d) Histosols

हहस्टोसोल्स



543. In the hot and humid regions of the tropics, the characteristic soils 
are उरण कहटबंध के गमव और आर्द्व के्षत्रों में, वर्लिरट लमट्टी ह 
(a) laterites 

िटेैराइट्स
(b) pedocals

पेडोकल्स
(c) pedalfers

पेडिफेसव
(d) alluvial 

कछार का



544. A system is in ....... when it is neither growing nor getting smaller but 
continues to be in complete operation. एक प्रणािी ...... में होती है जब र्ह 
ि तो बढ़ रही है और ि ही छोटी हो रही है बष्क्ल्क पूणव सचंािि में बिी हु  है।
(a) dynamic equilibrium 

गनतिीि सतुंिि
(b) equilibrium 

सतंुिि
(c) closed state 

बंद अर्स्था
(d) feedback equilibrium 

प्रनतक्रिया सतुंिि



545. In which of the following regions jaegers, geese, shorebird, songbird 
are found? निम्िलिखित में से क्रकस के्षत्र में जगैर, गीज़, िोरबडव, सोंगबडव पाए?
(a) Tropical rain forest 

उरणकहटबंधीय रैन्फोरेस्ट
(b) Tropical savanna 

उरणकहटबंधीय सर्ािा
(c) Taiga 

टैगा
(d) Tundra 

टंुड्रा



546. Impermeable rock layer that resists the infiltration of ground water, 
consists of tightly packed or interlocking particles such as in shale is 
called अिेद्य चट्टाि की परत जो िजूि की घुसपैठ का प्रनतरोध करती है, 
ष्क्जसमें कसकर पैक या इंटरिॉक्रकंग कण होते ह  जसेै क्रक िेि में कहा जाता है
(a) aquiclude

एक्र्ीक्िडू
(b) aquifer 

जिितृ
(c) confined aquifer 

सीलमत जिितृ
(d) unconfined aquifer 

अपुरट जिितृ



547. Plant succession in which vegetation change is brought about by 
some external environmental factor, such as disease, is called पादप
अिुिम ष्क्जसमें र्िस्पनत पररर्तवि क्रकसी बाहरी पयावर्रणीय कारक, जसेै रोग, 
द्र्ारा िाया जाता है, कहिाता है (A) रोगजिक उत्तराधधकार
(a) pathogenic succession 

रोगजिक उत्तराधधकार
(b) exogenic succession 

बहहजावत उत्तराधधकार
(c) allogenic succession 

एिोजेनिक उत्तराधधकार
(d) autogenic succession 

ऑटोजेनिक उत्तराधधकार



548. Match the following निम्िलिखित को लमिाएं
List I (Vegetation) List II (Occurrence) 
1. Temperate grasslands A. Podsols

िीतोरण घास के मदैाि पोडसोल्स
2. Hot desert B. Terra rossa

बर्फ़ीिा तूर्फाि टेरा रॉसा
3. Cool temperate C. Chernozems

ठंडा िीतोरण चेिोज़म्स
4. Mediterranean D. Sierozems

आभ्यंतररक सीरोजे़म्स
A B C D A B C D A B C D A B C D 

(a) 2 3 1 4 (b) 3 4 2 1 (c) 3 4 1 2 (d) 4 1 3 2 



549. Which order of the CSCS is supposed to be the most fertile soil in 
natural conditions? 
प्राकृनतक पररष्क्स्थनतयों में सीएससीएस के क्रकस िम को सबसे उपजा जाता है?
(a) Alfisol

अष्क्ल्फसोि
(b) Molliso

मोलिसो
(c) Andisol

एंडडसोि
(d) Vertisol

र्हटवसोि



550. Consider the following statements 
Statement I Clay layers are poor aquifers. 
Statement II The inter-particle space of clay minerals is the least. 
कथि I लमट्टी की परतें िराब जिितृ ह । 
कथि II लमट्टी के िनिजों का अतंर-कण स्थाि सबसे कम है।
Codes
(a) Both the statements are individually true and Statement II is the 

correct explanation of Statement I. 
(b) Both the statements are individually true but Statement II is not 

the correct explanation of Statement I
(c) Statement I is true but Statement II is false
(d) Statement I is false but Statement II is true



551. Which one of the following gases is directly involved in chemical 
reactions affecting clay minerals and carbonate minerals in the soil?
निम्िलिखित में से कौि सी गसै लमट्टी में लमट्टी के िनिजों और काबोिेट 
िनिजों को प्रिावर्त करिे र्ािी रासायनिक प्रनतक्रियाओं में सीधे िालमि है?
(a) O2

(b) N2

(c) CO2

(d) H2



552. Which of the soils is the product of intense alkalisation and is 
characterised by the presence of sodium carbonate?
कौि सी लमट्टी तीव्र क्षारीकरण का उत्पाद है और सोडडयम काबोिेट की उपष्क्स्थनत 
की वर्िेर्ता है?
(a) Solonetz

सोिोिेट्ज़
(b) Solodic

सोिोडडक
(c) Solonchak

सोिोिचाकी
(d) Halomorphic

हेिोमोक्रफवक



553. When the soils are related to the topography of a hill side, what 
represents a sequence of soil types down a slope? 
जब लमट्टी एक पहाडी की स्थिाकृनत से सबंंधधत होती है, तो ढिाि के िीचे 
लमट्टी के प्रकार के अिुिम का क्या प्रनतनिधधत्र् करता है?
(a) Pedon

पेडों
(b) Polypedon

पॉिीपेडि
(c) Catena 

िृंििा
(d) Clod 

ढेिा



554. The zonal soil type of peninsular India belongs to 
प्रायद्र्ीपीय िारत की क्षेत्रीय लमट्टी का प्रकार है
(a) red soils 

िाि लमट्टी
(b) yellow soils 

पीिी लमट्टी
(c) black soils 

कािी लमट्टी
(d) older alluvium 

पुरािी जिोढ़



555. The most suitable measure for soil conservation is
सरंक्षण के लिए सबसे उपयुक्त उपाय है

(a) afforestation 
र्िीकरण

(b) irrigation 
लसचंा 

(c) crop rotation 
फसि का चक्रिकरण

(d) contour farming 
समोच्च िेती



556. Laterite soils are formed due to 
िटेैराइट लमट्टी का निमावण क्रकसके कारण होता है
(a) removal of silicates, lime and organic matter 

लसलिकेट, चूिा और काबवनिक पदाथों को हटािा
(b) decayed organic matter 

सडा हुआ काबवनिक पदाथव
(c) disintegration of volcanic matter 

ज्र्ािामिुी पदाथव का वर्घटि
(d) deposition of limestone 

चूिा पत्थर का जमार्



557. Which one of the following pairs is correctly matched? 
निम्िलिखित में से कौि-सा युग्म सही समेुलित है?
(a) Latosols : Scrubs 

िटैोसोल्स: स्िब्स
(b) Chernozem : Savannas 

चेिोज़म: सर्ािासी
(c) Sierozem : Selvas

सीरोज़म: सेल्र्ासो
(d) Podsol : Conifers 

पोडसोि : कोनिफसव



558. The dominant Mediterranean scrub vegetation in 
Southern California is 
दक्षक्षणी कैलिफोनिवया में प्रमिु िमूध्यसागरीय झाडीदार र्िस्पनत है
(a) chaparral 

चैपरि
(b) muskeg 

एक प्रकार का दिदि
(c) fynbos फैिबॉस
(d) campos

क पोस



559. Which of the following is an azonal soil? 
निम्ि में से कौि-सी एक अज़ोिि लमट्टी है?

(a) Sierozem
सीरोजे़म

(b) Podzo
पोड्ज़ो

(c) Lithosol
लिथोसोि

(d) Solanchak
सोिचंक



560. The alluvial soils of the Gangetic valley are described as गंगा घाटी की 
जिोढ़ लमट्टी का र्णवि इस प्रकार क्रकया गया है
(a) Intrazonal

इंट्राज़ोिि
(b) Azona

अज़ोि
(c) Zonal 

जोिि
(d) None of these 

इिमें से को  िहीं



541. (b) 551. (c)

542. (b) 552. (a)

543. (a) 553. (c)

544. (a) 554. (a)

545. (d) 555. (a)

546. (a) 556. (a)

547. (a) 557. (d)

548. (c) 558. (a)

549. (a) 559. (c)

550. (a) 560. (b)


